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Il 5 maggio del 1860, con la spedizione dei Mille, l’Italia si avviò alla fase conclusiva 
dell'Unità nazionale, raggiunta poi il 17 marzo 1861 con la proclamazione dello Stato 
unitario. In occasione del 150° anniversario, la biblioteca di Villa Montalvo, propone una 
selezione di libri sul tema: da Piccolo mondo antico di Fogazzaro a I viceré di De Roberto, 
da Piazza Italia di Tabucchi a Garibaldi corsaro di Marotta, da I Malavoglia di Verga a 
Cuore di De Amicis. 
Con saggi di argomento storico e politico la rassegna bibliografica offre approfondimenti 
sul contesto socio-economico delle regioni italiane che si preparano al grande cambiamento. 
I romanzi proposti narrano invece storie ambientate nel periodo risorgimentale: alcuni autori 
immergono le loro vicende in atmosfere dai toni epici, altri utilizzano invece chiavi più 
malinconiche e intime. 
La proposta si completa con altre opere dei più significativi autori protagonisti della 
stagione intellettuale ottocentesca, con le monografie di pittori che hanno dato espressione 
ai valori dell’epoca e con una selezione di film in DVD e videocassetta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La bibliografia comprende tutte le pubblicazioni sul tema presenti in biblioteca. Le pubblicazioni 
segnalate sono disponibili per il prestito e la consultazione. Nella bibliografia il testo racchiuso tra 
parentesi quadrate che completa la citazione bibliografica (es. [P 853.7]) indica la 
collocazione del documento in biblioteca. 



[P 314.5 MAR] 
Dora Marucco. L'amministrazione della statistica 
nell'Italia unita, Bari, Laterza, 1996, xi, 219 p. (Libri 
del tempo Laterza) 
 
 [P 364.106 094509034 MAI] 
Tarquinio Maiorino. Storia e leggende di briganti e 
brigantesse: sanguinari nemici dell'Unità d'Italia, 
Casale Monferrato, Piemme, 1997, 379 p. 
 
 [P 759.5 LEG] 
Alessandro Marabottini. Lega e la scuola di 
Piagentina, Firenze, De Luca, 1984, 274 p. (I 
macchiaioli) 
 
 [P 792.028 092 MOL] 
Cesare Molinari. L'attrice divina: Eleonora Duse nel 
teatro italiano fra i due secoli, 2. ed, Roma, Bulzoni, 
1987, 276 p. (Biblioteca teatrale) 
 
 [P 813.2 IRV] 
Washington Irving. Storie di briganti italiani, 
Palermo, Sellerio, c1989, 95 p. (La diagonale) 
 
 [P 853.6 FOS] 
Ugo Foscolo. Ultime lettere di Jacopo Ortis, 9. ed, 
Milano, Feltrinelli, 2007, xx, 202 p. (I classici 
Universale Economica Feltrinelli) 
 
 [P 853.7 MAN] 
Alessandro Manzoni. Lettere, Milano, Mondadori, 
1970, 3 v. (xvi, 3216 p.) (Classici Mondadori) 
 
 [P 853.7 MAN] 
Alessandro Manzoni. I promessi sposi, Milano, 
Fabbri, c2001, 809 p. (I grandi classici della letteratura 
italiana) 
 
 [P 853.7 MAN] 
Alessandro Manzoni. Saggi storici e politici, Milano, 
Mondadori, 1963, xvi, 864 p. (Classici Mondadori) 
 
 [P 853.7 MAN] 
Alessandro Manzoni. Scritti linguistici e letterari, 
Milano, Mondadori, 1974, 1028 p. (Classici 
Mondadori) 
 
 [P 853.7 PEL] 
Silvio Pellico. Le mie prigioni, Milano, Longanesi, 
1983, 220 p. (Biblioteca Longanesi & C.) 
 
 [P 853.8 COL] 
Carlo Collodi. Le avventure di Pinocchio, Novara, 
Istituto Geografico De Agostini, c1982, 202 p. 
(Capolavori della narrativa) 
 
 [P 853.8 COL] 
Carlo Collodi. Le avventure di Pinocchio, Pescia, 
Fondazione Nazionale Carlo Collodi, c1983, 371 p. 
 
 
 

 [P 853.8 COL] 
Carlo Collodi. Opere, Milano, Mondadori, 1995, 
cxxiv, 1130 p. (I meridiani) 
 
 [P 853.8 COL] 
Carlo Collodi. Pinocchio, Milano, Feltrinelli, 1993, 
286 p. (Universale economica) 
 
 [P 853.8 DAZ] 
Massimo D'Azeglio. I miei ricordi, Torino, Einaudi, 
1971, lxviii, 458 p. (I millenni) 
 
 [P 853.8 DEA] 
Edmondo De Amicis. Cuore: libro per ragazzi saguito 
da Elogio di Franti di Umberto Eco, Torino, Einaudi, 
c2001, 370 p. (Einaudi tascabili) 
 
 [P 853.8 DER] 
Federico De Roberto. I vicerè: romanzo, Milano, 
Garzanti, 1977, 660 p. (Romanzi moderni) 
 
 [P 853.8 DER] 
Federico De Roberto. I vicerè: romanzo, 8. ed, 
Milano, Garzanti, 1988, xxii, 650 p. (I grandi libri 
Garzanti) 
 
 [P 853.8 FOG] 
Antonio Fogazzaro. Piccolo mondo antico, Novara, 
Istituto Geografico De Agostini, c1982, 253 p. 
(Capolavori della narrativa) 
 
 [P 853.8 FOG] 
Antonio Fogazzaro. Piccolo mondo antico, Torino, 
Einaudi, c1977, xxvi, 304 p. (Classici Ricciardi) 
 
 [P 853.8 NIE] 
Ippolito Nievo. Lettere garibaldine, Torino, Einaudi, 
1961, lii, 218 p. (Saggi) 
 
 [P 853.8 VER] 
Giovanni Verga. I Malavoglia, 10. ed, Milano, 
Mursia, 1993, lxxvii, 276 p. (I grandi libri Garzanti) 
 
 [P 853.912 DAN] 
Gabriele D'Annunzio. Carteggio d'Annunzio-Duse: 
superstiti missive: lettere, cartoline, telegrammi, 
dediche (1898-1923), Firenze, Le Monnier, 1975, 184 
p. (Collezione in ventiquattresimo) 
 
 [P 853.914 TAB] 
Antonio Tabucchi. Piazza d'Italia: favola popolare in 
tre tempi, un epilogo e un'appendice, Milano, 
Feltrinelli, 1993, 152 p. (I narratori) 
 
 [P 945.083  092 MAR] 
Plinio Marotta. Garibaldi corsaro, Trento, Panorama, 
[S. d.], 203 p. 
 
 [P 945.083 082 SPI] 
Antonio Spinosa. Italiane: il lato segreto del 
Risorgimento, Milano, Mondadori, 1994, 274 p. (Il 
Giornale) 
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 [P 945.083 092 ADD] 
Marina Addis Saba. Anita Garibaldi: dentro e fuori 
del mito, , 63 p. 
 
 [P 945.083 092 CES] 
Cesare Balbo alle origini del cattolicesimo liberale, G. 
Aliberti... [et al.], Bari, Laterza, 1996, vii, 205 p. 
(Biblioteca di cultura moderna) 
 
 [P 945.083 092 MAC] 
Denis Mack Smith. Garibaldi: una grande vita in 
breve, Bari, Laterza, 1970, 254 p. 
 
 [P 945.083 3 LAF] 
Giuseppe La Farina. Le cinque giornate di Milano: 
18-22 marzo 1848, Napoli, La Città del Sole, c2002, 36 
p. (Istituto italiano per gli studi filosofici) 
 
 [P 945.083 GRA] 
Antonio Gramsci. Sul Risorgimento, 4. ed, Roma, 
Editori Riuniti, stampa 1975, 134 p. (Le idee) 
 
 [P 945.083 GRA] 
Antonio Gramsci. Sul Risorgimento, Roma, Editori 
Riuniti, 1971, 291 p. (Le idee) 
 
 [P 945.083 MAC] 
Denis Mack Smith. Il Risorgimento italiano, Milano, 
Il Giornale, 1999, xxiii, 562 p. (Il Giornale) 
 
 [P 945.083 PIE] 
Piero Pieri. Storia militare del Risorgimento: guerre e 
insurrezioni, 2. ed, Torino, Einaudi, c1962, xvii, 883 p. 
(Biblioteca di cultura storica) 
 
 [P 945.083 PIE] 
Piero Pieri. Storia militare del Risorgimento: guerre e 
insurrezioni, Torino, Einaudi, 1962, 468 p. (Il 
Giornale) 
 
 [P 945.084 2092 MAC] 
Denis Mack Smith. Vittorio Emanuele II, Bari, 
Laterza, 1972, 387 p. (Storia e società) 
 
 [P 945.084 2092 PIN] 
Paolo Pinto. Vittorio Emanuele II il Re avventuriero, 
Milano, Mondadori, 1995, 513 p. (Il Giornale) 
 
 [P 945.084 LUO] 
I luoghi della memoria, a cura di Mario Isnenghi, Bari, 
Laterza, 1996, 3 v. (XII, 501, 637, 591) p. (Storia e 
società) 
 
 [P 945.084 RAG] 
Ernesto Ragionieri. Italia giudicata 1861-1945: 
ovvero la storia degli italiani scritta dagli altri, Torino, 
Einaudi, 1976-1978, 3 v.(lxiii, 247; 557; 873 p.) 
(Reprints Einaudi) 
 
 [P 945.084 ROM] 

Rosario Romeo. Dal Piemonte sabaudo all'Italia 
liberale, Bari, Laterza, 1974, 332 p. (Universale 
Laterza) 
 
 [P 945.09 MAC] 
Denis Mack Smith. Storia d'Italia dal 1861 al 1997, 3. 
ed, Bari, Laterza, 1998, 703 p. (Storia e società) 
 
 [P 945.708 3 MON] 
Mario Monti. I briganti italiani, Milano, Longanesi, 
c1967, 280 p. (I libri pocket) 
 
 
DVD 
 
[Z DVD 791.43 FAE] 
Faenza, Roberto 
I vicerè [Videoregistrazione] / un film di Roberto 
Faenza, 1 dvd (ca. 120 min.): color., Milano, 01 
distrubution, 2008 
 
[Z DVD 791.43 FAE] 
Visconti, Luchino 
Il gattopardo [Videoregistrazione] / regia Luchino 
Visconti, 2 dvd (ca. 180 min.): color., Milano, Medusa 
video, 2001 


